
มาเปดตูเสื้อผาของคนไทยกัน 
 

เมื่อไมนานมานี้ Global Lifestyle Monitor (2012) ไดเสนอผลสํารวจรสนิยมการใชชีวิต
ของผูคนในประเทศตาง ๆ เกือบท่ัวโลก หน่ึงในนั้นคือ ประเทศไทยของเรา ผลสํารวจเสนอ
ขอมูลหลายดาน ไมวาจะเปนรูปแบบการจับจายใชสอย ชองทางการเลือกซื้อสินคาและบริการ 
ระดับคุณภาพสินคาซึ่งเปนท่ีตองการ หรือแมกระทั่งเสื้อผาชิน้หลกั ๆ ทีอ่ยูในตูเสือ้ผา 
 

เรื่องเสื้อผาชิ้นที่ถือเปน “ตัวยืนพื้น” ในตูเสื้อผาของคนไทยตามที่ปรากฏในผลสํารวจนาสนใจ
มาก เน่ืองจากสะทอนใหเห็นวา คนไทยนิยมบริโภคสินคาที่เหมาะสมแกสภาพการดํารงชีวิต 
อีกทั้งเสื้อผาซึ่งเปนท่ีนิยมของคนไทยมักตัดเย็บจากวัสดุที่สามารถผลิตไดในประเทศ เชน ผา
ฝายเสนใยธรรมชาติ  
 

ผลสาํรวจสรุปวา กวาครึ่งหน่ึงของเสื้อผาในตูเสื้อผาของคนไทย (รอยละ 52) มักเปนชุดลําลอง 
ซึ่งเหมาะสมแกสภาพภูมิประเทศที่คอนขางรอนอบอาว ถึงกระนั้นผูใหขอมูลเกือบคร่ึงหน่ึง
ยอมรับวา ชื่นชอบผาฝายหยาบ (เชน ยีน) ดวยเชนกัน แตก็มักเลือกแบบที่เหมาะสมแกสภาพ
อากาศของประเทศ เชน นิยมเลือกกางเกงยีนแบบขาสั้นแทนที่จะเปนแบบขายาว 
 

ในดานวัสดุ ผาฝายเสนใยธรรมชาติเปนที่นิยมมากในประเทศไทย โดยเฉพาะอยางยิ่ง วัสดุที่
ผลิตจากแหลงผลิตที่เปนมิตรกับสิ่งแวดลอมยิ่งเปนที่ยอมรับของกลุมลูกคาคนไทย นอกจากนี้
เมื่อถามวา เสนใยชนิดใดเปนมิตรกับสิ่งแวดลอมมากที่สุด กลุมตัวอยางชาวไทยมากกวารอย
ละ 90 ตอบตรงกันวา ผาฝายเสนใยธรรมชาต ิ
 

ขาวดีก็คอื ผาฝายเสนใยธรรมชาติสามารถผลิตไดในประเทศ ดวยฝมือของคนไทยเราเอง 
อีกทั้งราคาของวัสดุชนิดน้ีก็ไมแพงมาก การเลือกใชผาฝายที่ผลิตดวย “มือ” ของคนไทย เชน 
งานหัตถกรรมผาฝายตามทองถ่ินตาง ๆ มาตัดเย็บเปนเสื้อผาที่มีรูปแบบทันสมัยและเหมาะสม
แกโอกาสตาง ๆ นับวาเปนการอนุรักษและสงเสริมการแตงกายดวยผาไทยไดอีกทางหนึ่ง (. . . 
และดูจะเปนทางที่สบายกระเปากวาผาไทยราคาแพงอีกหลายชนิด) 
 

ถึงตอนนี้ ลองนกึดูวา ในตูเสือ้ผาของเรา มีเสื้อหรือกางเกงผาฝายเสนใยธรรมชาติสกัชิ้น
หนึ่งแลวหรอืยัง 
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